

闽南日报

MINNAN RIBAO

2025年 4月 21日 星期一
农历乙巳年三月廿四

中共漳州市委主管主办
闽南日报社出版



第14264号 今日八版 国内统一连续出版物号:CN 35-0017 漳州新闻网:www.zznnews.cn



便民电话:报警服务:110 交通事故:122 消费者投诉:12315 医疗急救中心:120 用电服务:95598 用水服务:2596316 法律服务:12348 环保投诉:12369 物价投诉:12358 劳动监察:2523311

“站在亚洲实现整体振兴的新起点上”

——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问纪实

是友好邻邦的盛情邀请,是大国外交的战略运筹。2025年春天,中国国家元首首次出访落笔周边。

4月14日至18日,越南、马来西亚、柬埔寨,习近平主席连访东南亚三国,在广袤山海间,铺展出一幅真诚惠客的壮美画卷。

善为者,亦善谋。启程前,中央周边工作会议在北京召开,在周边格局和世界变局深度联动的新形势下,吹响“聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面”的嘹亮号角。

今日之中国和亚洲,面临的是世界之变、时代之变、历史之变。中国从全球视野审视周边,世界亦通过中国与周边的互动明辨大势与未来。

霸权强权破坏国际规范,大国如何对待他国、邻国成为国际关系的突出命题。

作为邻国众多的全球大国,中国将以怎样的睦邻之道解题?

单边主义、保护主义冲击多边贸易体制,破坏全球经济秩序。作为世界第二大经济体、全球增长重要引擎,中国将以怎样的合作之道破局?

全球南方迈入新“觉醒时代”,世界多极化大潮日益澎湃。作为拥有五千年文明的东方大国,中国又将以怎样的文明之道因势、顺势、成势?

大道之行,天下为公。从习近平主席的东南亚之行中,国际社会看到了一份闪耀东方智慧的中国答卷。

(一)睦邻之道:让历史连接未来

从“中国唐代,真腊王室成员到访中国长安”,到“600多年前,中国明代航海家

郑和7次远洋航海中5次到访马六甲”,再到近代以来中越两国人民“携手救亡图存播下革命火种”……访问期间,习近平主席讲起一个个定格在岁月里的友谊故事。

从历史中汲取开创未来的智慧与力量。元首外交把舵领航,中越、中马、中柬友谊之船驶入更加宽阔、更加光明的时代航道。

中越,“同志加兄弟”的传统友谊历久弥坚。

春日的河内,红色成了“城市颜色”。在机场,那是一面面欢快响亮的传统红鼓;在沿途,那是一幅幅祝愿“中越友谊万古长青”的红色横幅;在主席府广场,那是数百名系着红领巾、穿着红衣衫的活泼少年,挥舞着五星红旗和金星红旗,灿烂的笑容绽放出美丽的希望之花。

首日活动,习近平总书记同苏林总书

记不约而同佩戴着红色领带。“习近平同志,您好!”“又见面了!”微笑致意、紧紧握手,不到一年时间,两党总书记实现互访。越方在世界文化遗产升龙皇城鸣礼炮21响,致敬中国党和国家最高领导人到访,也是庆祝今年最重要的外交大事。

访越20多个小时,习近平总书记分别同苏林总书记、梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席会谈会见,就两国关系的全局性、战略性、方向性问题深入交换意见。“客观要求”“战略选择”“头等优先”,苏林总书记连用三个词语阐明对华关系的分量之重。

“亲密的同志和伟大的朋友”,是越方领导人对习近平总书记的亲切称呼。苏林总书记两次邀请习近平总书记茶叙,梁强国家主席、范明政总理赴机场迎接,送行,一项项特殊礼遇满载敬意。(下转第八版)

漳州省级数字经济重大招商项目 开工率全省第一

本报讯(记者 李立平 通讯员 王逸豪)记者近日从市发改委获悉,截至3月底,全市12个省级数字经济重大招商项目完成年度投资5.17亿元,完成率高于序时进度,开工率达100%,居全省第一。

亮眼数据的背后,是漳州市打出的一套项目推进“组合拳”——通过构建“储备—跟踪—申报”全链条服务体系,以数据筑基、机制护航、精准发力,推动数字经济重大项目落地跑出“加速度”。

加强数据企业储备。积极指导各县区开展数据企业摸底入库工作,建立我市数据企业培育库,加快培育一批生态带动和产业引领力强的数据企业,将数据企业摸底和产业链精准招商深度融合,为后续招商提供数据支撑。

持续跟踪招商项目。加大向上沟通对接力度,及时掌握项目申报各项要求,夯实项目前期工作。同时,以全生命周期项目管理平台为抓手,持续跟踪招商项目,落实“两单一表”,统筹推进项目开工建设,协调解决项目建设中遇到的问题。

加快推进项目申报。围绕申报文件要求和工作要点,指导各县区开展第八届数字中国建设峰会招商对接项目谋划储备工作,争取更多好项目纳入省级跟踪管理。同时,前往深圳开展第八届峰会招商项目路演,直观展示项目优势,吸引投资者关注,提高招商成效。

持续深化拓展三争行动

开展“产业发展项目建设争先年”活动深入推进“三比一看”竞赛

工信部发布2024年度绿色制造名单,我市7家企业入选绿色工厂

探访绿色工厂的“绿色密码”

今年的《政府工作报告》提出,协同推进降碳减污扩绿增长,加快经济社会发展全面绿色转型。对于工业企业,如何向绿色低碳发展迈进,是关乎高质量发展的必答题。

近期,工信部发布2024年度国家级绿色工厂名单,漳州7家企业入选,分别为福建新峰科技有限公司、漳州众环科技股份有限公司、新胜达新材料科技股份有限公司、润科生物工程(福建)有限公司、漳州立达信光电子科技有限公司、漳州建霖实业有限公司、大闽食品(漳州)有限公司。

漳州绿色工厂藏着怎样的“绿色密码”?记者采访发现,通过打造绿色环境、升级绿色产线、构建绿色制造和服务体系等,制造业越来越“绿”意盎然。



新峰科技厂房上,太阳能光伏板连成一片。 本报记者 蔡楠楠 摄

看到,众环科技厂区种植了大量本土绿色植被,绝大多数厂房采用钢结构,并利用窗户自然采光,公共场所照明采取分区、分级与定时自动调光控制。“公司在每年财务预算中增加了节能环保改造项目,且以年均7.5%的比例递增。”众环科技副总经理吴国民表示,公司主营植物培育器、空气净化器等环境健康类电子产品,理应在绿色低碳发展中争做示范与标杆。

众环科技在能源低碳化方面采取了多元举措,碳足迹评价是其中的关键,实施以来产品单品综合能耗下降41.24%,二氧化碳排放量降低59.94%。在碳足迹评价体系中,企业依托能源管理中心,对各生产环节能源数据进行实时监控管理,当某工序的碳排放超出临界数值时,中心将发出预警,“根据预警,我们会及时提出改善方案,进一步优化工艺流程。”吴国民说。

值得一提的是,众环科技将供应链中的各相关企业也纳入了碳足迹评价体系中,实施“A(标杆)-B(优质)-C(普通)-D(淘汰)”供应绿色分级管理,通过建立相应考核制度对供应商节能减排情况进行监督管理,带动供应链上下游工厂实施绿色制造。因此,该企业于2022年获评国家级绿色供应链企业。

随着能耗的降低和价值的提高,供应商对于绿色低碳发展的态度更加积极,推动供应链的整体效率实现了有效提升,众环科技的接单周期由60天缩短至约30天,发展“含绿量”转化为经济增长“含金量”。

◎本报记者 蔡楠楠 通讯员 林貽树

春日健走 享半山半海风光

本报讯(欧东茵 文/图)4月19日,2025年东山岛第六届全民健身徒步活动如约而至。活动以苏峰山北站停车场为起点,畅享山海,环苏峰山支线行走至苏峰山南侧停车场,全程6.6公里,吸引了3000余人参加(吴国说)。

行走春天,半山半海。此次徒步活动以“畅享山海、活力东山”为主题,沿途可听着涛声,乘着海风,体验“天空之境”之纯美和左手碧海、右手青山的喜悦,用脚步丈量东山最美的赛道,用平和的心去领略人与自然和谐之美,使更多的人参与进来,走起来,乐起来,强健起来。

“我们以此为契机,以全民健身为导向,倡导文明健康生活方式,全面推动‘体育+文旅+健康’融合发展,通过徒步健身这一载体,串联商务促销与文创市集,形成独特的文化体验之旅。”东山县文化和旅游局局长陈建峰说道。

东山岛拥有绵延不绝的海岸线和最美海岛马拉松赛道,怡人的海滨气候、迷人的海岛风光、育人的海洋文化为体育休闲旅游提供了良好的条件。先后成功举办东山岛国际半程马拉松赛、国际山地救援交流赛、国际山地越野赛,世界杯攀岩锦标赛、全国风筝板锦标赛、全国汽车拉力赛等具有国际和国内影响力的重大赛事,有效推动全县全民健身活动蓬勃开展。



490万吨 省重点工程古雷港区能级跃升

本报讯(李达明)近日,省重点工程古雷港区古雷作业区北1#、2#泊位工程“临时增加散货运输功能”项目完工并将

通过验收。据了解,此次交工验收的“临时增加散货运输功能”项目,新建一座11962平方

米方转运煤库及配套环保设施,在不改变泊位性质和靠泊等级的前提下,通过轻量的技术调整措施,使其具备临时兼顾散货

装卸业务的功能,推动古雷港区散货运力提升。项目正式投用后,码头年设计通过能力将从原先的335万吨跃升至490万吨。其中,散货吞吐能力达370万吨,占码头总吞吐能力的75%。

古雷港区古雷作业区水工结构创新采用靠泊10万吨级集装箱船设计预留,码头调整“临时增加散货运输功能”后,可轻松承载最大5万吨级集装箱船,让巨轮进港如履平地。

“项目可满足华能古雷热电一期工程100万吨煤炭、联盛纸业初期100万吨煤炭及150万吨木片的临时运输需求。”相关负责人告诉记者。随着项目正式投用,新泊位群将实现“一港多能”,“届时,这里每年可运送集装箱6万TEU,相当于让3万辆卡车‘海上接力’。固体化工品、钢材、机电设备等大宗商品高效集散,化身‘工业物资超市’,件杂货吞吐能力可达60万吨。此外,5000吨级的工作船泊位还为港口运维、海上救援提供‘专属港湾’。”

今日导读

潮涌龙江千帆竞 逐梦新区四载春 ——写在龙海撤市设区四周年之际

第四版

县要闻

龙文:不花一分钱,“停”好!
云霄:抓准关键固本强基 开拓创新改革赋能

第三版